

国家级项目“妙手计划”助力学科发展

为脑出血患者的及时救治保驾护航

本报讯 9月3-4日，由国家卫生健康委医院管理研究所主办的脑出血外科诊疗能力提升项目2022年高峰论坛暨C-STICH系列培训会在福州举行，我院神经外科作为脑出血诊疗基地代表参加会议，续继军主任参加项目启动仪式，并作为基地代表作基地建设经验分享。



并且减少术中出血、缩短手术时间，及早转入神经功能康复，从而降低患者的病死率和致残率。

探索神经内镜治疗高血压脑出血的有效性和安全性，我院神经外科参与陆海军医学第一附属医院主导的多中心分层细化研究(NESICH)，为脑出血的内镜微创治疗和推广应用提供循证医学证据。

近年来，随着神经内镜技术的推广与应用，我院脑出血的治疗逐步走向“微创化”“精准化”，神经内镜与球囊通道、3D-SLICER技术相结合，使神经内镜手术充分发挥了定位准、创伤小等优势，同时能尽早清除血肿、缓解颅高压，尽可能降低由血肿压迫导致的继发性脑损伤；

齐鲁镜 无止境

我院举办山东省运动医学高峰论坛

本报讯 近日，我院顺利举办“山东省运动医学高峰论坛”。山东省医学会运动医学分会主任委员戴国锋教授、复旦大学附属华山医院运动医学研究所所长、中华医学会运动医学分会主任委员陈世益教授受邀出席会议。滕州市卫生健康委党组书记、局长孟祥磊，我院党委副书记、院长武宗义参加会议。大会由我院关节运动医学科主任康立新主持。

会上，浙江省医学会运动医学分会主任委员戴雪松教授、江苏省中医院孙鲁宁教授、北京积水潭医院张辉教授、河南省骨科医院谭红略教授、齐鲁医院戴国锋教授、齐鲁医院(青岛)张义军教授、青医附院戚超教授、千佛山医院袁振教授、我院戴金良医生和朱彪医生等专家做专题学术交流，与来自省内各地

市40余位运动医学专家，及线上国内众多知名专家教授，全面深入探讨了巨大不可修复复修的治疗策略、加速康复在肩袖损伤手术中的应用、高度J-sign征髌骨脱位的诊治、膝关节韧带重建术后感染及半月板缝合技巧等热点问题，对诊治过程中如何体现运动医学“功能至上”的宗旨，如何实现“重返生活、工作、运动”等目标展开了细致的交流。

本次“妙手计划”-脑出血外科诊疗能力提升项目的启动，进一步提升了我院脑出血外科诊疗能力和科研水平，为脑出血患者的及时救治保驾护航。

戴金良

妇产科召开年度护理疑难危重病例讨论会

本报讯 9月23日下午，妇产科召开年度护理疑难危重病例讨论会。会议由妇一科护士长徐滕滕主持，相关科室护士长、部分医护人员参加讨论会。

会上，大家紧紧围绕患者整个围术期的管理展开讨论。该患者存在的主要护理难点：患者有肠梗阻同时伴有下肢静脉血栓需严格卧床，如何解决活动与制动的矛盾问题？患者术后是不是还需要使用物理预防措施预防血栓？肺栓塞的临床表现多种多样，缺乏特异性，起病又很急，如何早期快速识别等。普外科护士长张国凤、肝胆血管外科护士长黄群利、重症医学科薛芬护士等专家，对患者护理过程中遇到的疑难问题发表专业的指导意见，并经过讨论形成统一认识，提出适合患者的精准治疗护理策略。

最后，产房护士长孙芹对本次疑难病例讨论进行总结。本次会议既是一次疑难病例讨论，更是一次精彩的带教过程。今后，各级医护人员要不断提高对临床急危重症患者的应急处理能力，为广大患者提供更为优质、高效的医疗护理服务。

宋鸽

突破！泌尿外一科成功开展枣庄市首例骶神经调控术

本报讯 近日，我院泌尿外一科成功开展枣庄市首例骶神经调控术。此项技术的开展标志着我院泌尿外科在尿控领域有了重大突破。



患者，男，53岁，10余年长期饱受“神经源性膀胱”困扰，反复出现排尿困难，尿潴留，严重时夜尿10余次，影响睡眠。患者之前曾在多家医院就诊，治疗效果不佳，来院就诊。

以院党委委员、副院长程广舟为首的泌尿外一科医师团队详细询问患者病史，完善尿流动力学等辅助检查，联合多学科进行MDT讨论后制定出具体手术方案，在手术室、介入医学科、器械科大力协助下为患者成功实施手术。

术中，褚雷副主任对患者双侧骶孔进行穿刺测试，最终选择应答反应最佳的右侧骶三孔进行电极植入，测试患者感觉、运动应答反应良好，电极植入位置理想，经过1月余的测试阶段，疗效始终稳定，成功实施骶神经永久性电极植入。患者术后尿控满意，单次排尿量由术前150ml上升至450-600ml，尿频、尿急、排尿困难症状明显缓解，困扰患者多年的便秘症状也同步得到改善。

骶神经调控(Sacralneuromodulation, SNM)是近年来新兴的一种

治疗排尿、排便功能障碍的神经调控技术，是基于人体神经电生理，利用介入技术将低频电脉冲连续施加于特定骶神经，用于兴奋或抑制神经通路，调节异常的骶神经反射弧，进而影响膀胱、尿道(肛门括约肌、盆底等)骶神经支配器官功能的一种治疗方法。在治疗糖尿病继发的排尿功能障碍、脊髓不全损伤及先天性脊髓畸形导致的排尿功能障碍、尿急-尿频综合症、间质性膀胱炎、尿潴留、尿失禁等多种功能障碍疾病中疗效显著。

骶神经调控手术创伤小且可逆、靶向治疗、并发症少、疗效确切，且可以根据患者情况进行个体化精细调控，为患者提供了一种新的、非常有效的治疗选择，给我市及周边地区排尿功能障碍患者带来了福音。

泌尿外一科

神经内四科组织自身免疫性脑炎护理查房

本报讯 9月19日下午，神经内四科组织“自身免疫性脑炎”患者的护理查房。护理部副主任张梅、刘允，神经内科、神经外护士长，医护人员参加此次护理查房。

自身免疫性脑炎是自身免疫系统异常导致的脑炎，泛指一大类由于免疫系统针对中枢神经系统抗原产生反应而导致的疾病，以急性或亚急性发作的癫痫、认知障碍及精神症状为主要临床特点。由于其表现多样且进展较快，给临床治疗及护理带来了很大难度。

阐述了自身免疫性脑炎病因、分型、症状、治疗方法及临床护理措施等。她特别指出，由于抗体不同，患者的症状可能不尽相同，要严密观察患者生命体征、电解质酸碱平衡等变化，密切观察患者神经精神系统症状，有无意识、瞳孔变化、有无肌强直和肌张力增高等发生。

接下来，现场查看患者情况，讨论分析患者现存的主要护理问题。目前，患者主要存在认知障碍、活动无耐力、精神行为异常、有受伤的危险等护理问题。针对患者现存的护理问题，制定切实可行的护理措施：及时巡视、严密观察病情变化，避免发生走失，加用床栏，防跌倒坠床，必要时适当约束，防止自伤或伤害

神经内四科

我院成功开展枣庄市首例颅内血管狭窄药物洗脱支架植入术

本报讯 近日，我院神经内科介入团队通过药物洗脱支架(NoVA)植入术成功抢救一例左侧颈内动脉的重症急性脑梗死患者，该患者也是我院完成的枣庄市首例颅内动脉狭窄药物洗脱支架(NoVA)植入治疗术。

患者中年女性，55岁，入院前8小时出现发作性右侧肢体活动不灵，至我市某医院就诊，行脑CT检查未见出血灶，当地诊所输液治疗，入院前2小时出现不能言语、右侧肢体完全偏瘫，急拨打120来我院急诊就诊，患者到院后立即开通脑梗卒中急诊绿色通道，以最快速度完成脑CT复查，患者发病超静溶栓时间窗，考虑大血管病变，决定给予急诊血管内介入治疗。

神经内科医师、急诊科护士陪同患者转运至导管室，导管室内神经内科介入团队、导管室护士、技师、麻醉科医师已经准备就绪。患者在静脉麻醉下完成全脑血管造影，造影显示：左侧颈内动脉末端完全闭塞。微导丝携导管通过闭塞段后造影，闭塞段有部分再通，有细血流通过，但血流难以维持，很快再次闭塞，决定给予左侧颈内动脉末端支架植入术。患者左侧

神经介入团队

强基础 抓内涵

第五、六批6S管理推广科室总结表彰会暨第七批推广科室启动会议召开

本报讯 自3月28日6S管理工作正式启动以来，全院已经完成113个科室的打造，并且所有参与打造的科室全都通过了验收。9月23日下午，我院召开第五、六批6S管理推广科室总结表彰会暨第七批推广科室启动会议。院领导班子、6S管理公司的顾问团队及第五批、第六批、第七批推广科室医护人员代表参加会议。院党委副书记朱绍猛主持会议。

首先由辅导老师做本期辅导报告及前六期维持管理工作安排。推广科室代表感染疾病科杨列永，功能检查科张雨田，药学科李卫群，器械科张磊四位同志分别作总结发言。

接下来，院党委书记邢佑文等领导班子成员对第五、六批推广科室获奖科室进行颁奖。45个科室共评出金奖5个、银奖6个、铜奖11个。产科VIP一病区、产科VIP二病区、超声科等科室代表上台领奖。

会议宣读了第七批推广科室名单。院党委委员、纪委书记赵逢平与后勤部、安保部、医务科三个责任科室代表现场签订责任状。

最后，赵逢平作总结讲话。他指出，前六批科室打造完成是阶段性的结束，第七批30个科室正式起航，我们要进一步统一思想，牢固树立一盘棋的大局意识，继续本着节约的原则，深挖6S管理的内涵，坚持高标准、严要求、全覆盖的原则深入推进6S管理，打造出具有科室特色的创新亮点，塑造医院整体形象，助力医院高质量发展再上新台阶！

医改办



6S精益化管理持续巩固 全面提升医院高质量发展



本报讯 第五批6S打造科室成功验收，第六批6S推广工作稳步推进。9月2日，院党委书记邢佑文带领部分院领导成员、辅导员及6S推进专员对第五批25个6S打造科室进行验收，根据综合打分共评出金奖3个科室，银奖3个科室，铜奖7个科室。

推进专员对第六批6S推广科室进行可视化标准培训，并进行点对点现场辅导。9月9日，院党委委员、纪委书记赵逢平与第六批6S推广科室第一责任人签订责任状。赵逢平对于下一步医院6S管理推进工作做了进一步强调和工作部署：一是要进一步提高认识，全员统一思想，狠抓落实，稳步推进；二是要严格按照标准要求，在打造过程中求实出新，巩固提升；三要团结协作，凝心聚力，以积极向上的态度学习6S



管理的精华，运用6S管理方法，将6S精益管理从“形式化”向“习惯化”“常态化”演变，持续践行“以患者为中心，以质量为核心”的服务理念，秉承6S精细管理的内涵，

持续提升百姓就医的获得感、幸福感，推动医院高质量发展再上新台阶！

医改办